

| 头条 |

祖国,永远是香港发展的坚强后盾

■新华社评论员

《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》日前正式发布,为包括香港在内的粤港澳大湾区发展带来新机遇。香港各界人士共同期盼,尽快止暴制乱、恢复秩序,走出纷争与内耗,积极融入国家发展大局,为香港赢得光明的未来。

祖国始终是香港发展的坚强后盾,香港的繁荣稳定离不开祖国。回归20多年来,香港背靠祖国、面向世界、以新创,不断塑造自己的现代化风貌,“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。从应对亚洲金融危机到应对国际金融危机,再到处置“非典”疫情,每到关

键时刻,中央政府总是全力支持香港攻坚克难。从推动香港离岸人民币业务到支持香港参与“一带一路”建设,从开通“沪港通”“深港通”“债券通”到推进粤港澳大湾区建设……国家支持香港培育新优势,发挥新作用,实现新发展,作出新贡献。事实有力证明,祖国不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的最大底气所在,也是香港繁荣发展的巨大机遇所在。

发展是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。当前,香港正处于发展关键期,挑战和机遇并存,风险和希望同在。香港要保持国际金融、航运、贸易中心地位,少年希望快乐成长,青年希望施展才能,壮年希望事业有成,长者希望安度晚年,这些都需要通过发展来实现。如果社会

持续动荡不安,发展脚步势必陷入停顿,香港各种问题都难以破解,香港和国家的利益、广大市民的福祉都将受到损害。

做好香港发展这篇大文章,祖国是最大的靠山,“一国两制”是最大的优势。中央坚持“一国两制”方针、支持香港经济繁荣和社会稳定的立场坚定不移。对香港经济社会发展存在的问题,对“一国两制”实践中出现的一些新情况新问题,要正确看待、理性分析,抱着建设性的态度,一起想办法解决问题。人人都出一份力,个个都尽一份责,就没有过不去的坎。

更应看到,在“一国两制”的制度安排下,香港具有特殊地位和独特优势,不仅能够分享内地的广阔市场和发展机遇,而且能够在国家全面扩大对外开放

的大格局中占得先机。坚守“一国”之本、善用“两制”之利,着眼“国家所需”、发挥“香港所长”,把自身国际联系广泛、专业服务发达等优势同内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,抓住建设“一带一路”、粤港澳大湾区等重大机遇,顺势而为、乘势而上,香港的发展必将开创新的境界。香港的作用不可替代,香港的发展大有可为!

“我仍相信香港的狮子山精神、香港的核心价值。”最近,香港各界人士纷纷发声,表达对香港未来发展的坚定信心。有伟大祖国作为坚强后盾,有中央政府和内地人民的大力支持,有700多万香港市民的团结奋斗,香港定能创造狮子山下发展新传奇,书写更加精彩的“香江名句”。

| 新华时评 |

认清干涉内政者的伪善与真恶

近一段时间,中国香港频频发生违法暴力事件,严重冲击香港法治和安宁。在反中乱港分子上蹿下跳的背后,还有一群西方的魅影在其中穿梭。他们频频通过或明或暗的方式,对香港事务煽风点火,抹黑香港警方依法维护秩序的做法,向极端暴力分子发出严重错误信号。

这一群魅影,正是西方一些别有用心的政客和媒体。扒开他们的“画皮”,不难看清其伪善的假面、险恶的用心。

无论是美国的“占领华尔街”,法国的“黄马甲”运动,还是英国伦敦的骚乱,面对示威活动,欧美国家都不断强化警察执法力度。

对自己国内的暴力行为毫不手软,却对香港警方的文明执法极尽污蔑;避而不谈香港街头无法无天的暴力行为,却对香港警队高度克制、依法捍卫秩序的做法横加指责。西方一些政客和媒体,就是如此赤裸裸地奉行双重标准,把伪善演绎得淋漓尽致。

德国《经济周刊》前主编斯特凡·巴龙发表文章说,香港执法人员对违法者采取行动时其实是把暴力维持在最低限度,“在美国,这样的骚乱可能早就被镇压了”。巴龙指出,1970年美国发生的“肯特州立大学惨案”和1992年洛杉矶骚乱中使用军队和国民警卫队,都表明美国政府会用何等严厉手段维护公共秩序。

在伪善和双重标准方面,西方政客还有更多“精彩”表演:面对自己国家种族主义等造成的种种严重人权问题轻描淡写甚至视而不见,却热衷于对别国的所谓人权问题指手画脚。

不难看出,西方一些人口中所谓的“人权”“自由”,远非他们所声称的那般温情和神圣,仅仅是他们行私的借口和工具。他们企图堂而皇之地干涉他国内政,遏制别国发展。近日,又有美国政客公然将香港有关问题与中美贸易谈判挂钩,再次暴露了其打人权牌为自己谋私利的“司马昭之心”。

俄罗斯外交部发言人近日表示,

西方国家干涉中国内政不仅指理论意义上的干涉,他们为了遏制中国不择手段。德国《青年世界报》评论说,西方一些人干涉香港事务的目的,是“通过持续激化紧张局势将香港这块曾经的殖民地变为一个永久性乱源;西方殖民统治的伤疤发炎可以阻碍中国的崛起。”

多年来,一些西方势力频频干涉他国内政,造成许多国家政局动荡甚至战火不断、民不聊生。在这些西方政客和媒体心目中,只要可以培植亲西方的政府,可以利用地区乱局牟取各种利益,民众所受的苦和痛都可以视而不见。这,就是这些政客心中的“真恶”。

众所周知,不干涉内政是国际法的基本原则。西方一些人粗暴干涉他国内政,是对国际法和国际规则的肆意践踏。

西方这些政客和媒体的表演,被国际社会看得越来越清楚,成为千夫所指。这样的伎俩,也注定没有市场。

·新华社·

| 来论 |

“首负责任制”有利破解维权难题

■戴先任

药品质量出了问题,已经吃了药的消费者找谁维权?据新华社报道,22日提交十三届全国人大常委会第十二次会议审议的药品管理法修订草案拟明确药品质量首负责任制,即谁先接到受害人赔偿请求,谁先行赔付。

药品质量出了问题,消费者却往往陷入维权难的困境,比如当消费者找出售药品的药品经营企业、医疗机构维权,后者会将责任推给药品生产企业,消费者找生产企业维权,生产企业又以各种理由将责任推给经营企业、医疗机构。在这种情况下,消费者在权益受损之后,可能还难以获得应有的赔偿,就算经过一番折腾,终于维权成功,但势必会极大增加消费者的维权成本。

此次药品管理法修订草案拟明确规定药品质量首负责任制,这就让各责任主体无法再相互推诿自身责任,而把主动权、把由谁先行赔付的决定权完全交给了权益受损的消费者,有效解决消费者维权难题。

因为药品质量出问题而权益受损的消费者是受害者,不能让他们“流血又流泪”,要帮助他们维权,让“加害者”无法推脱自身的责任,让受害者能够及时获得必要的赔付。而把选择权交给消费者,由受害的消费者来选择一个责任主体来先行赔付,更符合消费者利益。

药品质量首负责任制并不是把责任归到了一个“冤大头”身上,而是明确了责任,让所有责任主体再难以“相互推诿”或说集体推卸责任,有利于夯实各责任主体的责任。不管是药品生产企业、药品上市许可持有人,

还是经营企业、医疗机构,每个责任主体都可能成为先行赔付者,起到倒逼他们严格把好药品质量关的作用,让药品质量在各个环节都更有保障。

药品质量事关重大,关系广大患者的生命安全。要确保药品质量安全,这就需要多一些药品质量首负责任制这样“合理照顾”消费者的举措,降低消费者的维权成本,增加过错方的“事故成本”、违法成本。不仅是药品质量问题,像食品安全问题、网购纠纷等等,权益受损的消费者维权难,很大原因就在于维权成本高。根据不同情况制订不同的“首负责任制”,降低消费者的维权成本,畅通他们的维权渠道,把责任还给“加害方”,让维权者变得强势,扭转消费领域双方的强弱态势,让不法商家忌惮三分,消费者权益才能得到更好保护。

“科学衔接”是治理幼儿园小学化的良方

■张海英

22日上午,第十三届全国人大常委会第十二次会议在京举行,受国务院委托,教育部部长陈宝生向全国人大常委会报告学前教育改革和发展情况。陈宝生说,将加大幼儿园小学化专项治理力度,严禁幼儿园提前教授小学教育内容,推进幼儿园和小学科学衔接。

(8月22日《北京青年报》)

点评:幼儿园小学化现象存在已久。一方面是部分家长有“抢跑”思想,想让自己孩子进入小学后跟上节奏或学习更好。另一方面,部分幼儿园既是为了招生也是为了留住孩子,避免园内孩子流向社会机构举办的“衔接班”。

提出推进幼儿园和小学科学衔接,说明教育主管部门既意识到幼儿园教育和小学教育有差异性,需要科学衔接来化解这种差异,也意识到家长对“衔接教育”的需求旺盛,简单治理难以抑制需求,而“科学衔接”是通过疏导的方式消除家长担忧。期待教育部就“科学衔接”拿出专门解决方案,让幼儿园与小学之间有科学的过渡性政策措施安排。